



Вибе Ф. Краткое обозрение состояния сельского хозяйства в округе Молочанских колонистов за 1851 г. Журнал сельского хозяйства. 1853. № 3.

I. Народонаселение. В этом округе находятся 47 колоний, в которых в настоящее время считается 8,562 мужск. и 7,905 женских душ, составляющих всего 2,955 семейства, проживающих в 2,109 дворах.

По оценке, сделанной после 4-х последних пожаров, сгорело в 1851 г. разного имущества всего на 1,661 р. сер. В здешнем страховом от огня Обществе застраховано по всему округу разного имущества на 1,455,151 руб. 1 коп. сер.; уплата этой суммы обеспечена участниками сего Общества.

II. Разсадники древесных и плодовых деревьев. а) В настоящее время в этом округе находится всяких деревьев в плантациях, на постоянных местах:

лесных деревьев	74,800	
тутовых	450,190.	Всего 1,195,990
В плодовых садах: на постоянных местах: и и		
плодовых деревьев.....	596,121	
Лесных —	17,441	
Тутовых —	25,725	Всего 457,285

-281-

Около дорог и в других местах:

диких груш	13,315
ивовых деревьев	89,349
тутовых дерев. изгородами и в садах	1,716,376

В питомниках

улучшенных плод. деревьев....	24,010
диких —	201,823
лесных —	385,936
тутовых —	319,436

Всего 1.529.247

Около дорог и полей насажено:

лесных деревьев	32,368
тутов. деревьев, большею частью в изгородах	138,544

Всего 163,912

Итого, сверх деревьев дикой маслины, акаций и изгородей из боярышника 4,949,872

б) Из сего числа насажено в 1851 г.,

В плантациях лесных деревьев	40,738
тутовых —	17,894
всего —	58,632

В Плодовых садах: яблонь, груш, слив, вишен и абрикосовых дерев. 12,623

Тутовых дерев. в изгородах 138,158

с) В восьми округах окончены насаждения тутовых деревьев, начатые с 1843 г. в 918-ти кварталах, по полу десятине в каждом.*

В колонии 9-го округа *Гуттентале* цриготовлено

* Следоват. 459 десятин под тузовыми рощами.

-282-

место для устройства плантации грядами; для сего земля была несколько раз вспахана.

д) Для охранения и окоймления тузовых плантаций* устроены живые изгороди из диких масляничных деревьев: домохозяевами 951

Разсадку изгород из тузовых дер. вокруг кварталов окончили: домохозяев 1,059

е) Для окоймления и охранения плодовых садов окончено живых изгород из диких маслин домохозяевами и обывателями 1,570

Изгороди из тузовых деревьев, составляющия межи между усадебными землями домохозяев и обывателей, совершенно устроены; у домохозяев 1,610

ф) Приход, полученный от продажи свежих плодов со всего округа, составляль 1,796 р. сер.

г) Из питомников всего округа продано в течении года 271,117 деревьев на 2,566 р. с.

III. Разсадка деревьев около дорог. Около дорог находится в настоящее время 4178 деревьев, разсаженных 26-ю общинами **.

IV. Изгороди для охранения полей. В семи колониях устроены живые изгороди вокруг 100

* Окопанных канавами, из коих на вынутой земле, образовавшей вал и сажается дикая маслина. М.

** По дорогам каждое дерево огорожено четырьмя столбами в 2 арш. вышины, с двумя поперечными перекладинами, с каждой стороны так, что скотина не может подойти к дереву; столбы и перекладины выкрашены зеленою краскою. М.

-283-

десятинъ земли для охранения полей от повреждений, причиняемых ветрами и вместе с тем для удержания влаги в почве.

В 8-й колонии займутся этим в будущем году; в двух колониях уже приступили к пригготовительным для сих работ. Во всех плантациях, устроенных для охранения полей, находится в настоящее время: разных деревьев на постоян. местах 11,815

тузовых дер. в изгородах	61,269
всего	75,082

Сверх того в колониях *Руднервейде* и *Пастве* находится по одной плантации вдоль строений для защиты их зимою от мятелей; в этих плантацияхъ 16,577 лесных и 2850 тутов. деревьев. Въ колонии *Гнаденфельд* устроена в нынешнем году межевая охранная изгорода вокругъ плантации.

V. Насаждения в низменностях. В низменных местах и около плотин насажено, в течении 1851 года, 8029 ив и тополей, сверх тех, которыми заменены засохшие.

Можно надеяться, что эта хозяйственная ветвь разовьется со временем еще более и доставит поселенцам большит выгоды, дознания уже теперь на опыте; предприятие это поощряется со стороны Начальства всеми мерами.

VI. Виноделие. В настоящее время в колониях находится 981 виноградных лоз, из них 455 насажено в 1851 году.

-284-

Чем успешнее стали заниматься разведением винограда, тем и число охотников до этаго дела стало возрастать. Весьма желательно, чтобы нашлось еще больше охотников заниматься этой с. хозяйственною промышленностью. Если заняться виноделием только поверхностно, оставляя без внимания опыты людей знающих, и если в таком случае будет неудача: то,

конечно, это еще не может служить доказательством невозможности разведения винограда в здешних местах; — это значило бы обманывать себя и других.

На Ферме *Таиенак* * весьма успешно занимаются виноделием. Въ 1851 году добыто в этом месте 23 ведер отличного вина; такой результат превзошел все ожидания.

VII. Огородничество. Огородныя растения доставили удовлетворительный урожай и были весьма хорошаго качества.

VIII. Разведение табака. Разведением табака занимались в 1831 году 199 поселенцев, 111-ю более прошлогоднтго; получено табаку всего 365 пуда 55 фунта.

Погода вообще весьма благоприятствовала разведению табака, особенно разстилке листьев; колонисты Преимущественно успешно и внимательно занимались обработкою земли под табак,

* Эта Ферма принадлежит сыну покойнаго И. Корниса; мы ее осматривали, она достойна особаго описания; равно как и хутор Юшанлы.

-285-

уходом за растениями и листьями; лучший результат против прежнего был наградою за труды.

Разведением табака никак не должно останавливаться, а напротив того, должно удвоить старания и внимание, тогда получим листья наивозможно-лучшаго по местности качества; этим откроется современем новый и верный источник богатства, тогда как до сих пор мы еще тратим деньги на выписку табака.

IX. Шелководство. Шелководством занимались всего 1188 семейств, т. е. 301-м более нежели прошлого года. Собрано 8,206 четвериков коконов; из этого числа, со включением неразмотанных в прошлом году коконов, смотано на 104 мотовилах, 7,506 четвериков; получено 200 пуд. 7 ф. и 2 лота шелка, т. е. несколько более 54 золот. с каждаго четверика. Продано всего шелку: 178 пудов 50 фунт. 21 лот на 50,687 р. 15 к. сер. Высшая прибыль с одного четверика была 57 лотовъ*; средним числом

* Это показание о выходе шелка из 1 четверика коконов, перепечатано и въ Журн. Гос. Им. за 1852, № 8 где, настр. 110, сказано, что у колониста *Тика* получено шелка до 192 зол. из 1 чет. А. Ф. Ребров, прочтя эту статью, писал, в М. Общество С. Хозяйства, от 8 Ноября 1852 г.: «Бывши на месте в сем году в хортицких и молочанских колониях, мы не слышали о подобномъ явлении. Занимаясь тщательно 35-т лет сею отраслю в заведении, основанном мною на Кавказе, в слободе Владимировке, и добывая отвсюду, где только представлялись, замечательныя породы червей, начав с Китая до Тибета, потом из Франции, Испании и Аравии, я неоднократно

-286-

четверик коконов давал по 2 лота менее прибыли, нежели в прошломъ году; причиною было

получал их в продолжении времени с 1817 г. За тем, следя каждую породу отдельно и наблюдая во всех периодах её жизни, записывал получение шелку при размотке, сравнивая одну породу с другими и отбирая плотные и лучшие отъ Китайских, на которых ткань шелковая лежит толстым слоем. Их входило в четверик верхом до 1930-ти, других пород до 2600, 2900 идо 3000 кок., шелку же никогда более не сматывалось из четверика, как 104 золоти., и весьма редко, при самой тщательной размотке, от 4 до 8 кок. в одну нить, до 106 золоти.; но это далеко от 192 зол., равных двум фунтам. Подобное получение шелку колонистом Тиком есть явление необыкновенное. В награду за такое искусство выкормки червей и размотки коконов, если оно будет с точностью поверено в Комитете Шелководства, я предлагаю одну из трех золотых медалей, полученных мною за успехи в шелководстве.»

Но нужно ли это? Нет ли точнаго способа поверить выход шелка из даннаго числа *лучших* коконов, т. е. 1-го и 2-го сортов. Вот употребляемый в Италии: помножьте число коконов, входящих в четверик, на 3 денье, разделите произведение на 83 денье, равных 1 золотнику — и вы, неразматывая коконов, можете наперед определить: сколько, при тщательной размотке, выйдет шелку из четверика коконов, наполненнаго ровно с краями, а не верхом, дабы избегнуть неопределенности.

На сем основании будут произведены в Москве самые точные опыты для общаго сведения шелководов, которых покорно просим, по окончании выводки коконов, снявши с них хлопок, или паутину, с точностью счест: сколько какой породы войдет в 1 чк. и с сим сведением прислать в Ком. Шелководства по 200 лучших коконов для испытания и сравнения.

-287-

то, что вовремя замотки коконов стояла погода холодная и суровая.

Правила, установленные для здешних мотальщиков и внимательный за ними присмотр, доставили уже хорошие результаты. Это доказывает большее против прежнего требование на здешний шелк и возвышение на них цен — до 15 ½ р. асигнац. за фунт.

Молочанский шелк сырец удостоился премии на Лондонской Выставке.

Колония Мюнстерберг отличается уже с давнего времени своим шелководством и в 1851 году ею доставлен лучший шелк. В ней 58 семейств произвели сырца 10 пудовъ 58 ф. 50 золотн. Из хозяев, отличились производством шелка следующие:

Ф. Классен, в Ландскроне, доставивший 54 ф.

Г. Фасле, в Орлов 55 — 8 зол.

К. Пеннер, в Альтоне. 50 — 1 —

В Молочанском округе состоит тутовых деревьев, годных для кормления червей:

деревьями 482,669.

в изгородах 1,849,920.

Всего 2,552,380.

	В четв. Денъе. Итог. Денъе- Зол.
Из показанных А. Ф.	1930 к. $X 3 = 5790 : 83 = 70 \frac{2}{83}$
Ребровым числ коконов,	2600 — $X 3 = 7800 : 83 = 91 \frac{37}{83}$
по вышеприведенному	2900 — $X 3 = 8700 : 83 = 104 \frac{78}{83}$
правилу, должно выйти:	3000 — $X 3 = 9000 : 83 = 108 \frac{36}{84}$

С. Маслов.

-288-

X. Пчеловодство. Пчеловодством занимаются до сих поръ лишь некоторые отдельные хозяева по собственной охоте, а потому нельзя еще судить об этой с. хозяйственной ветви надлежащимъ образом. В настоящее время устроены здесь пасеки одним из учеников Г. Прокоповича; от знания дела и успехов будетъ зависеть со временемъ число последователей.

XI. Земледелие. а) Пшеницею, как главнымъ хлебом, засеяно.

Арнауткою 298 ½ десят.

Просом 15,470 ¾ —

б) Урожай, полученный в сем округе в 47 колониях, средним числом следующий:

Рожь самъ 15 ⅕ дало, всего 26,405 чрти.

Пшеница 9 71,580 — 4 чк.

Ячмень 12 54,921 — 2 —

Овес 10 ⅕ 51,550 —

Картофель 7 ⅗ 25,846 — 7 —

с) Озимой ржи высеяно осенью 1851 года во всем округе 2,109 четвертей 2 четверика; круглым числом каждый домохозяин высеялъ 1 четверть 6³/₅ четверика ржи.

д) Пахатных полей, приведенных в правильный порядок, в сем округе средним числом по 21 ⅝ десят. на каждого домохозяина, и обрабатываются они везде по 4-х польной системе. Для сего в этом году употреблялись 1,777 немецких плугов.

Почти все пахатныя поля в колониях были вспаханы под яровой посев с осени.

-289-

Не излишним считаем заметить, что корни ржи проникают здесь весьма глубоко в землю, почему и нельзя довольно глубоко ее вспахивать; так напр. произведенные над этим опыты показали, что корни ржи проникали до 2-х аршин глубины. Подобные же опыты будут непременно произведены и над другими хлебными растениями. — (Это любопытно).

XII. Разведение картофеля. От 2,985 четвертей 3 четверик. посаженного картофеля получ. 25,144 четв. 1 м.

XIII. Разведение льна. Этою промышленностью занимались досих пор в небольших размерах, и для домашняго только употребления, по причине частых неурожаевъ, а потому намято льну не более 127 пуд. 21 ф.

Пряжею льна занималось прошлою зимою 2152 человека; ткали полотно на 114 станках.

XIV. Устройство лугов и разведение кормовых трав. Имея в виду получить более сена с лугов, удобрявая их посредством орошения весеннею водою, поселенцы, в прежнее время и в семь году, устроили 109 земляныхъ плотин, для удержания весенней воды; водохранилища эти служатъ водопоями для скота и вместе с тем сообщениями между селениями. Таким образом земля, пропитанная водою, покрылась ко всходу густою травою, так что местами можно было косить даже на выгонных степях.

Настоящаго покоса считается здесь по 6 десятинь 1,099 кв. сажень на каждого домохозяина.

-290-

В этом году скошено всего 1,457,065 пуда сена — это вдвое против прошлогоднего. Сверх того, получено еще 1,379,564 пуда соломы, которую большею частью употребляют в корм скоту, солома эта режется на 220 снарядах, сверх обыкновенных ручных соломорезок. Недостаток в сенных покосах и частная неудачная уборка сена в колониях, неимеющих настоящих лугов, равно и постоянно распространяющееся земледелие, заставляют нас прибегнуть еще к другим способам добывания кормов. Для сей цели наше земледельческое Общество поручило некоторым изъ хозяев испытать на различных земляхъ посев люцерны. Судя по результатам, представленным по этому предмету некоторыми изъ хозяев, особенно Авраамом Теукосом, можно надеяться на весьма успешное введение в колониях посева кормовых трав.

XV. Скотоводство. Хотя к улучшению туземной породы скота и были приложены старания со стороны хозяев, но до сих пор незаметно в ней никаких существенных изменений. По последней переписи каждый домохозяин может содержать без труда средним числом $20\frac{4}{5}$, голов большого рогатаго скота, мелкаго 2 и 3 овец.

Здешнее степное хозяйство установило непременною правилом запастся надлежащим количеством корма для скота на случай засухи; в противном случае, т. е. если трава с выгонов съедается *скотом* слишком плотно, хозяин потерпит от того тройной убыток: во 1-х скот

-291-

исхудает до того, что для поправления его потребуется давать ему много зерноваго корма, во 2-х, вместо того, чтобы в течении лета обрабатывать всю пашню как следует, нельзя будет, по слабости скота, вести хозяйство надлежащимъ порядком и коровы дають мало молока; в 3-х, выгоны и луга, вытравленные без остатка до корня, требуют довольно долгаго времени, пока они опять покроются травою. Для отвращения подобных убытков, всякий хозяин должен расчесть: много ли скота он может прокормить в неурожайные годы, и отнюдь не забыть завестись запасами в урожайное время. Если же можно дойти, посредством орошения лугов и разведения кормовых трав, до того, чтобы заменить летнее кормление скота на выгонах содержанием его на дворе зеленым кормом, то это конечно доставило бы двойную пользу, именно: такое кормление дало бы не только более навоза, но и выгоны, как луговые, так и степные, не истощили бы производительной своей силы; ибо почва можетъ также ослабевать как и человек и животное, и в последствии делается неспособною для дальнейшаго воспроизведения, если она должна терпеть недостаток в надлежащей для неѣ пище.

Лошадей, из них 7,714 рабочих, всего 9,708

Рогатаго скота, из него 7,521 дойных коров, всего 11,581

Испанских овец 68,598

В течении 1851 года:

-292-

продано лошадей 426

— рогатаго скота 656
 — испанскихъ овец 7,677
 пало лошадей 558
 — рогатаго скота 464
 — овец 7,559

Окружная случная конюшня доставила возможность усовершенствовать здешнюю породу лошадей, чем хозяева и охотно пользовались.

Улучшению рогатаго скота способствовало скрещивание здешней породы с холмогорскою; достоинства сей последней признаются и здешними хозяевами все более и более.

XVI. Домоводство.

а) Масла продано 7,859 пуд. 57 фун.
 б) Сыру продано 185 п. 11 ф. на 22,595 р. 8 к. с. на 586 р. 84 к. с.
 в) Прислуги во всеъ округе:
 меннонитов 727
 колонистов 217
 русских 450
 всего 1,5 74

д) Правильное счетоводство заведено в настоящее время у 515 хозяев.

XVII. Ремесла и постройки,

а) Кирпичные и черепичные заведения:
 В 18 кирпичных заводах обожжено в 1851 году 1,994,526 кирпич.
 Из них израсходовано... 1,671,712 —
 В остатке от прежних лет и нынешнего 1,055,085 —
 -293-

На 7-ми черепичных заводахъ обожжено 272,226
 Из них израсходовано 209,505
 В остатке от прежних лет и нынешняго года 205,2 57

б) Молотильных машин состоитъ 105
 соломорезок ручных 1
 — с кон. приводом 219
 всего ... 220

в) Цилиндрических мельниц 10
 других устройств 36
 всего.... 46

д) Машинисты здешнего округа устроили следующие снаряды, машины и орудия:

Руб. серебр.

1 молотильную машину	за 300
6 соломорезок	258
58 шелковых мотовил	661
1 мельницу	76
97 плуговъ	1,999
79 борон	206
65 экстирпатора	1,023
8 мотык	462
1 каток	12
4 картофельных пропашников	15
16 скребков для чистки садов	34
1 ручную соломорезку	40
12 веялок	240
2 снаряда для резки глины	96
1 жомъ для масла	64

1 пожарную трубу	150
1 (Рам:) новый экстирпатор	18
14 деревянных каретных станков	555
501 телег	28,888
всего на	54,658

Из числа этих предметов изготовлено и продано на сторону:

Русским крестьянам:

118 телег	на 7,100 р. сер.
24 плуга	— 481 —
10 борон	— 55 —
10 экстирпаторов	— 165 —
1 скребок для чистки сада	— 5 —
всего на	7,782 р. сер.

Ногайцам:

18 телег	на 1,056 р. сер.
1 плуг	— 14 —
5 борон	— 15 —
всего на	1,085 р. сер.

Колонистам:

28 телег	на 1,418 р. сер.
18 плугов	— 411 —
4 экстирпатора	— 75 —
10 тележных станков	— 54 —
1 жом для масла	— 64 —
всего	на 2,185 р. сер.

Казенным заведениям, помещикам и проч.

51 телег	на 2,570 р. сер.
4 молотильную машину	— 57 —
2 плуга	— 58 —

1 экстирпатор	— 17 —
1 мотовило для шелка	— 18 —
6 садовых скребков	— 27 —
всего	на 2,547 р. сер.

В этом году изготовлено здешними мастерами меньше орудий, нежели прошлого года: это должно приписать лихорадкам, господствовавшим летом, и особенно осенью, от чего убавилось число рабочих рук.

е) Постройки в 1851 году были следующие:

Жилых домов кирпичных выстроено	25
Домов из других метериалов	21
Конюшен из кирпича	7
— из других материалов	51
Сараев деревянных	22
Других строений кирпичных	8
Из других материалов	11
Всего	117

Из этих строений 56 поставлены на места старых, а 86 на новых. Голландскими черепицами покрыто в округе жилых домовъ и разных строений всего 516.

XVIII. Доходы денежные. За различны хозяйственныя произведения, сверх шерсти, поступило жителям Молочанскаго округа:

в приход	252,214 р. 90 ³ / ₄ к.
за шерст	42,198 — 95 ¹ / ₄ —
всего	274,415 р. 84 к. с.

Считая 7,983 способных к работе обоого пола душ от 14—60 летъ, приходится средним
-296-

числом на душу 34 р. 55 к., следовательно 15 р. 72 к. более прошлогоднего, не смотря на то, что большое количество пшеницы еще не продано. Такому приращению доходов содействовал хороший урожай и распространение в колониях шелководства. Вообще приходится на каждую из наличных 16,557 обоого пола душ, по 16 руб. 77 ³/₅ коп. сер.

Главныя статьи дохода Молочанскаго округа следующие:

1. 31,583 четв. пшеницы
средним счетом по 4 р. 25 к. = 134,276 р. 44 к.
2. 5,073 п. шерсти по 8 — 31 — = 42,198 — 93 ¹/₄ —.
3. 426 лошад. 656 гол. рог. скота
и 7,677 овец — 34,139 — 33 —
4. 178 пуд. 30 ф. 21 зол. шелка = 30,687 — 15 —
5. Масло и сыр = 23,181 — 82 —

XIX. Школы. Весьма благоприятно действовало на здешних учеников введение однообразной во всех школах методы преподавания предметов; успехи учеников в науках служат тому доказательством. Главное затруднение состоитъ теперь в том, чтобы приучить детей к правильному посещению училищ. В здешнем округе состоит:

16 училищ, соответствующих во всем своему назначению.

12 училищ, в которых надлежит сделать еще некоторыя изменения относительно посещения детей.

14 училищ, в которых заметно еще некоторыя существенные недостатки.

-297-

4 училища, которыя подлежат совершенному переобразованию

Для удобнейшего преподавания географии, Общество выписало 2 глобуса.

В общинном училище, доставляющем детямъ высшее против деревенских школь образование, обучаются также сироты и дети с отличными способностями, но бедных родителей. Число послѣднихъ в настоящее время 15; они воспитываются на счет общины с тем, чтобы занять со временемъ места учителей и писцовъ.

Число учеников в здешнем округе в настоящее время:

Мальчиков	1,652
Девочек	1,656
Всего	3,288

Расходы по всем училищам всего 8,008 р. 44 к. сер. или по 2 р. 45 к. сер. на каждаго ученика.

XX. Общественная овчарня. Сверх различных поправок в строениях, необходимых для овцеводства, приступлено к существенному усовершенствованию этой части с. хозяйства, а именно: куплено несколько мериносовых приплодных баранов, и 2-е, занимались надлежащею сортировкой здешних стад овец.

К 1-му Января 1852 года состояло в здешней общественной овчарне всего 4,514 овец.

Виbbe.

-298-

Краткое описание казенной образцовой плантации Таврической губернии, в Бердянском уезде, в 1852 году.

Плантация эта существует с 1846 года; она состоит из 100 десятин, окруженных рвом. Из этого числа 55 десятин находятся под плантациею, 50 десят. назначены постоянно под запашку и выгон, а 55 десят. еще вовсе ничем не заняты.

При этой плантации определены надзиратель и садовник (оба из Менонистов), сторож и 50 казенных воспитанников. Учение этих мальчиков продолжается 5 лет, потом определяют их плантаторами по другим местам. Сверх разведения деревьев обучают этих мальчиков с. хозяйству, шелководству, разведению табака, огородничеству, а зимою, чтению, письму и численю. На содержание плантации ассигновано было в первые 5 лет 2,500 руб. сер., а с тех пор 2,050 руб. сер.

Сверх нескольких небольших хозяйственных строений, как-то: дома для сторожа, сарая для золы, колодца и заборов, выстроены с 1846—1848 г. три жилые дома с черепичными

-308-

крышами, именно: 1) дом для смотрителя и садовника, 2) дом для воспитанников, с кухнею, школою, больницею и двумя комнатами для приезжих и 3) конюшня, сарай для экипажей и для земледельческих орудий.

В 1846 г. устроена первая плантация из дерев купленных. В настоящее время в плантации находится не только необходимое для себя количество деревьев, но излишние из них деревья поступают задешево в продажу казенным крестьянам; таких деревьев продано в 1851 г. 22,456, а весною сего 1852 г. 80,562; все эти деревья, 1 или 2 годовые, выращены из семян, здесь же на месте в питомнике, занимающем 785 квадрат. сажен земли и обнесенном камышевым забором. Спустя еще два года пересаживают обыкновенно такие деревья уже на постоянные места.

В настоящее время находится в плантации 58 разных сортов деревьев, сверх семян; из них на постоянных местах (в ямах и изгородах):

деревьев лесных	70,259
— тутовых	8,754
— плодовых	777
Всего	79,770

деревцев, пересаженных в питомники линиями

или рядами	276,250
Всего	356,020

-309-

Из этих деревьев всего лучше прозябают ильм, дуб, тутовое дерево, акация, ольха, тополь и дикое масляничное дерево.

Работы в плантации были следующие: ее очищали от всякого сора; для сего употребляли садовые скребки, бороны, ручные скребки, лопаты и грабли. Работы производятся учениками, но сверх того обязанными работниками, которых считалось в нынешнем году 400 человек на один день, и наемщиками, для которых определены 200 р. сер.

Шелководством и разведением табака занимались только для обучения мальчиков, в малом виде, по недостатку места; огородничеством, напротив того, в таких размерах, что не только произведено овощей сколько необходимо для собственного употребления, но оказалась даже возможность уделять из них значительное количество казенным крестьянам семен и растений.

По части земледелия в колониях следуют 4-х-польной системе с черным паром, при чем в особенности обращено внимание на разведение кормов для рабочего скота.

Г. Виббе.

2-го Июня, 1852 г.

-310-